

无土菜园

在庭院的菜园里,利用温室、温床或大棚进行蔬菜早熟高产栽培,在恶劣的天气下通过这些覆盖设施能创造出良好的小气候。每年除施用无机肥料外,还需大量的粪肥或堆肥,最常用的是厩肥和鸡粪,在农村是很容易做到的,但在城市郊区的菜园则无法解决这个问题。

蔬菜无土栽培,在有机基质上进行,常用的基质有稻草或麦秸、芦苇、塔头、青苔、树皮、锯末及其他材料,这些基质不能连续使用,因为基质使用一季后,腐烂变质,为此,用过的基质可堆制堆肥,秋末抱松用做菜地的底肥。

应用有机基质无土栽培比土壤栽培有许多优点,在土壤上连续种植一种蔬菜,会造成连作障碍,导致污染积累病原菌蔓延。而基质使用期一年就更换,锯末、树皮、稻草等基质,它们所感染的病虫害具有特殊性(不会感染蔬菜);这些基质疏松,蔬菜根系在这样的基质上发育强壮,例如番茄温室栽培试验,稻草基质根系比肥沃的土壤多1.5~2倍,地上部病毒病,细菌病和真菌病都很轻。

基质在适宜的空气和水分条件下开始“发热”,类似粪肥,在这样温暖的栽培床上,植物发育速度加快,特别是喜温的黄瓜和番茄能获得早熟和高产。

同样,用这种方法栽培蔬菜,还有一些自身的特点,需要某些技术,但只要掌握蔬菜生物学特性和无土栽培的特殊性,无土栽培面积就能扩大。

材料的准备,基质在干燥、遮光条件下阴干,使其不腐烂,不发霉,秋天挖沟深10—30cm,宽50—60cm。

春季塑料薄膜温室用锯末木屑基质,不必烘烤。

栽培床准备,春季气温只要在10℃以上即可修建。秋天挖沟装入基质一层40—50cm使其与沟壁贴紧或用稻草捆,然后压实成栽培床。如果土壤感染,在沟底铺上聚乙烯薄膜,可预防根系感染。栽培床上灌温水(30—60℃),每一米栽培床浇20升,共浇2—3次,使栽培床坚实些。

1—2个月,对蔬菜生长有良好作用。直到作物基本长成,在植株周围和行间可间种葱、结球莴苣或北京白菜。

追肥和浇水,在疏松、温暖、透气的基质上,作物灌溉比土壤栽培要经常。苗期要保持基质湿润,每天浇一次水,炎热的夏季进入结果期,每天浇3次,浇水量一米长栽培床从1—2升到7—10升。

无机营养元素在人工有机基质上不仅用于产量形成,还用于微生物发酵过程,所以在秧苗定植后经过12—20天后开始有规律的进行追肥。浇灌营养液的次数和浓度取决于以下因素:外界天气状况和设施内小气候(高温、冷凉、晴天、阴天)、植物地上部株丛长势和作物生长期,灌水量和灌溉方法,如畦面的宽度和高度都会使水分过多或灌溉不均匀,而导致植物处于无机营养饥饿状态。

试验表明,磷、铁和钙在蔬菜整个栽培季节都应充足,而氮和钾不仅被植物和微生物所利用,而且在栽培床下层被冲淡,因此,每隔7—10天,就应施一次固体化肥(每一米床10—20克)或水溶液(2—3克/升),氮的生理饥饿特征是:叶片淡绿色,最初在底层。钾的

当所有稻草都湿润时,在其上面均匀的撒上无机肥料,最好用菜园混合肥,如果没有,可自己配制,例如一米长栽培床钾肥70—80克,氮肥90—100克,磷肥120—150克,镁肥50克,钙(熟石灰或白云石粉,单独施入,不同其他肥料混合)120—150克,总共500克,肥料在1—2天内分2—3次施入,随后用细眼喷壶浇温水。浇水量以施在栽培床内的肥料全部溶解,但在土壤的四周和底下流出为宜。

经数天稻草开始发酵(发热),栽培床内温度可达45—50℃以上,经一周达到最高温度,可用温度计观测,用手也能感觉到发热,如果“发热”弱,是由于栽培床太紧实,应该用钢叉扎一扎,温度低用塑料薄膜或纸扣成小拱棚,上面撒一层7—10cm厚的草炭。

秧苗定植,经过10—12天,基质发酵的温度开始降低,这时就可定植黄瓜、番茄,所有秧苗最好用营养钵育苗,定植前用水把根系上的土冲掉。定植方法,先用手或尖木棍在稻草里扎个圆穴,栽植深度达到根颈部,用泥炭营养钵可略高出一些,在其周围撒一层薄薄的稻草、草炭、锯末或土,以防根系干枯,定植后浇温水(不低于20℃)。如果方法正确,栽培床周围热量可维持

饥饿特征是叶子边缘呈淡绿色。夏季追肥用量减半,一米长的床肥料 200—250 克。

为了满足植物对微量元素的需要,根据已知道的配方或应用固体化肥或水溶液,按季节向床内浇灌,有 1—2 次就足够了。

蔬菜的日常管理,依据根际周围的水分状况进行管理,特别是在第一个周期,由于有机质腐烂致使栽培床下沉,不必经常用喷壶浇灌。最好在温室一端的上方,安装一个适宜容量的水箱(起到预热作用),从水箱底部 5—15cm 处引出一个软管,并有开关控制。水管末端每隔 10—15cm 扎出直径一毫米的小孔,用以滴水,可经常保持栽培床湿润,通过这种方法,即可调节浇水量,又可与浇灌营养液结合。如用手工浇灌需用细眼的喷壶。

基质有一特点,夏季变硬、有沉淀,所以要根据植物形态,定期绑架或篱形整枝,以防根系被吊在空中。此外还要经常检查栽培床状况,浇水后,在一天内沟里不能积大量的水或营养液,否则植物上部叶片出现叶色变深,叶片卷曲并细小的症状。番茄子房脱落或果实顶部腐烂(水分不足引起),这就说明管理不善。

秋天果实收完后,察看 2—3 株的根系,如果新鲜的根系比栽培在土壤中的色淡、强壮,并且全部布满栽培床中,如果收获的早、产量高并且果实大,没有畸形,如果基质变黑,放在手里散落,说明已掌握了在保护地进行无土栽培的新方法。

此外,无土栽培后的废基质,可用以改良土壤。例如木材加工的废料树皮和锯末,与无机肥堆制成堆肥,把栽培床的基质取出施入 1% 尿素溶液及其他氮肥,短时间内即可堆制成人造土壤。

沼泽地的塔头、苔藓都能用作改良土壤,如果它们呈酸性,可预先施入石灰(石灰粉)。

上述列举的材料,每年按耕层的 30% 施入土壤中,对质地疏松、粘重的、冷浆的或沙壤土等土壤改良,以改善其水分——物理特性,提高土壤肥力。

译自(俄)(马铃薯和蔬菜)1992 年第 2 期 30—32 页 (东北农学院园艺系)

嫁接后第五年结果,高接 13 年生树结果 70 公斤,一个果台能结 2 个左右果,初果期以一年生长果枝为主,后来以短果枝结果为主,中长果枝和腋花芽也能结果。

三、树体生长特性

树势壮,枝开张角度大,生长角度一般 70—80 度。萌芽力强,成枝力较强,树枝和叶幕在树冠分布均匀,自身透

东宁五号大梨

宋钟伍 金龙哲 宫振昌

提要:东宁五号大梨初步确定为苹果梨芽变系。它果大、丰产、抗寒、耐贮、质优,在东宁生长 13 年,各种表现正常。为了进一步扩大示范,1993 年开始在省内不同气候区布点试栽。

关键词:东宁五号大梨,生育正常,布点试栽。

黑龙江省地处祖国北疆,生育积温低,冬季严寒发展优良品种难度较大。东宁盆地重点发展以苹果梨为主的大中型水果,牡丹江市郊区、宁安县、鸡西市等也有零星栽培,由于气候原因其品质不如延边苹果梨。近几年经过科研、生产部门的共同努力,培育较多的新品种,这些新品种比以往的大小香水、尖把、大头梨等进了一大步,但每个品种(系)都存在一定的优点和不足。近几年我省市场上梨的需求量大幅上升,基本上靠外地供应。尽快选育出优质、抗寒、耐贮的梨新品种,依然是一项艰苦而长远的任务。

一、选育经过

东宁县果树场在生产园有较多的大头梨、山梨等劣质品种,经济产量低,效益差。1980 年夏季采用芽接法,将低劣品种上高接苹果梨、早酥、南果梨等优良品种,全部接穗来自于本场果园。高接树于 1984 年开始结果,其中三棵树上的每一个大枝生育特征与苹果梨不同,果实特别大,当时还认为是初结果期的大果苹果梨。1988 年后有一定产量,表现果实一直大,果型与苹果梨不同,暂定名为东宁五号大梨。1991 年至 1992 年省内外有关同志和东宁县、牡丹江市有关领导品尝,一致认为东宁五号大梨果大、质优,需要进一步扩大繁殖并系统地观察各种特征特性。

二、果实经济性状

果均重 250 克,最大果重 625 克,果实大小均匀,果形较苹果梨整齐,纵径 6.81 厘米,横径 8.48 厘米,果柄